党建好能手 公益践行者

律师张文杰获2018年"全国律师行业优秀党员"荣誉称号

■记者 杨晓梅

日前,区司法局传来喜讯,律师 张文杰获2018年"全国律师行业优 秀党员"荣誉称号。

张文杰身兼律所和党组织负责人,是上海尚佳律师事务所主任、杨浦区第一联合律师事务所党支部"(以下称"一联党支部")书记,有着26年党龄的他始终坚持党建引领律所工作,用党建促进行业建设,因地制宜、创新开展各项党建工作,把一联党支部建设成为"学习型、创新性、服务型"的品牌支部,多次获得区"五好党支部"、"优秀党支部"等荣誉称号。同时,他敢于承担社会责任,多年如一日,带领律所、一联党支部全体律师参与社会公益活动,进社区、园区、校区、营区提供法律服务,为社会和谐注人正能量。

深入社区的先行者

上海尚佳律师事务所成立于 2007年8月,律所成立之初,张文杰 秉持党员承担社会责任的理念,带 领全所律师通过与居民区党总支结 对共建的方式,在杨浦率先开展"法 律服务进社区"活动。2009年,区司 法局将包括尚佳律师事务所在内 的,13家党员律师不足3名的律师事 务所组建为一联党支部,张文杰任 党支部书记,此后,一联党支部的所 有党员律师也加入了"法律服务进 社区"行动,深入社区、服务居民的 队伍进一步壮大。

"当时,我们律所为居民区每月提供一次半天的法律咨询,每季度举行一次法律讲座,还帮助居民调解一些法律纠纷,这些都是免费的。这项活动既提高了社区居民法律意识,也能为居委会社区管理工作减轻负担,同时也锻炼了律所年轻律师的业务能力,可以说一举多得,深受居民欢迎。"张文杰说。到2012年底,党支部从最初的走进五角场镇、延吉新村街道、殷行街道、新江湾城街道的120多家居委会。

2017年开始,一联党支部在张 文杰的带领下,积极参加了区司法 局的"律政先锋佑睦邻"党建工作品 牌项目,组织党员律师为社区睦邻 中心提供贴心全方位、触手可及的 法律服务。

2017年6月,张文杰以一联党支部全体党员为班底成立了非盈利组织——上海尚佳法律服务中心,通过该服务中心把支部的17名党员更为紧密地联系起来,2017年12月底,尚佳法律服务中心承接了五角场镇、控江路街道的"社区法治专员"项目,在这项普惠型公共法律服务工作中,张文杰及每位党员律师又有了一个新的身份——社区法治专员。

"社区法治专员"不再局限于解决个体法律问题,主要工作职责是帮助居委会建立各项工作制度、重大事项议事规则,着眼于为社区治理、居民自治在法治轨道上构建起长效机制,形成社区治理法治化格局,让"自治""共治"建立在"法治"轨道上

轨道上。 今年1月,张文杰成为五角场镇 佳木斯路居委会的"社区法治专员" 不久,就遇到邻里间因房间漏水索 赔金额一直谈不拢,继而发生打斗、 报警的矛盾纠纷,居委会组织两次 协商都未能解决,张文杰在社区民 警的帮助下为双方进行了调解,当 天就明确了赔偿金额并当场制作了 调解书。正是受这一案例的启发, 五角场镇派出所、司法所在镇6个居 委会试点推行了社区民警、社区法 治专员"双值班制度",将两者在居 委会的值班时间调整为同一时段。

"社区民警在掌握社情民意、维 护调解秩序方面发挥着不可替代的 作用,我们律师在调节矛盾化解纠纷方面具有一定的专业性,两者互相配合,可以更加高效地化解各类矛盾。"张文杰表示。

为企业提供精准法律服务

张文杰坚持客户无大小、案件 无大小,兢兢业业、认真负责的办案 原则,既为百事可乐、上海铁路局等 世界五百强企业、大型国企提供高 效的法律服务,同时也为众多园区 中小微企业提供精准法律服务,先 后为五角场高新技术产业园区、复 旦科技园、中国(上海)创业者公共 实训基地等多家园区的企业提供法 律服务。张文杰告诉记者:"园区很 欢迎我们,不仅是因为园区需要法 律服务,还因为一般中小微企业在 发展之初往往不会配备专业的法律 人员,园区也无法提供专业的帮助, 我们带来的法律服务就成为园区的 增值服务。"

尤其是自2009年开始,张文杰 -直为五角场高新技术产业园区提 供常年法律顾问服务。据他回忆, 去年,有一家企业在园区注册成立, 该企业定位为集母乳哺育知识科普 与培训、母乳哺育产品研发与销售 哺育专业化指导为一体的一站式母 乳哺育支持平台,当今母婴市场潜 力巨大,该企业有非常好的发展规 划,但企业经营者不懂得如何从法 律角度将公司框架设立起来。应企 业需求,张文杰为其制定了完备的 企业构架图,同时将现在互联网企 业常用核心制度安排——股权激励 方案,移植到企业中,助其吸引、激 励和留住行业专业人才,这也使得 企业得以快速发展,自去年6月方案 实施到现在,该企业在全国已成立 了6家子公司。

他为园区企业量身定制了公司 法律指南、讲座,劳动用工100问,双 创企业通常适用的四种股权激励方 案、公司合同管理小读本等,这些专 业、精准的法律服务,得到了园区及 园区内众多企业的认可和欢迎。

创新党建工作 凝聚党员律师

除社区、园区外,张文杰还走进铁岭中学、鞍山初级中学等学校,以及某武警部队、消防支队两个营区,根据学生、教师、官兵各自需求提供相应的法律服务。张文杰说:"我们的法律知识为他们提供了帮助,不论这个帮助是即时的还是远期的,是给小朋友传播法律理念,还是为社区居民解决基层纠纷,他们简单纯朴的感谢,让我感到做律师真好。"

此外,张文杰还首创与"华夏飞扬"等上海10多家社会公益组织跨界联合提供公益法律服务,为以上社会公益组织提供法律服务的同时,搭载他们的平台,为更多的受众提供法律服务,比如在"大篷车"公益便民服务项目中增加法律咨询等内容;在担任五角场镇区域党建联盟第五小组秘书长的6年时间里,张文杰也认领了很多服务项目。

对此,张文杰表示,"通过承接"律政先锋佑睦邻'、'社区法治专员'、园区企业律师顾问等项目把党员律师凝聚起来,然后在这个过程中将'党员先进性教育''两学一做''三会一课''创建党员示范岗'等穿插其中,把党建常态工作润物无声地落到了实处。而且在进社区、园区的过程中,我们还有意地进行党支部共建,现在一联党支部与五角场镇、控江路街道的居民区党总支实现了共建全覆盖。"





市民在杨浦公园1号门为手机充电

13座区属公园设手机充电站

■记者 高舰 文/摄

本报讯 逛公园时,手机没电了在园内就能免费充电。近日,区绿化公司在13座区属公园增设了手机充电站,方便市民游客在游园时

据了解,近期,市绿化市容局对

"上海公园便民利民服务措施"进行调整和优化,并制定了12项服务措施,"为游客免费提供手机充电接口"是其中之一。7月1日起,区绿化公司在13座区属公园增设手机充电站,共安装USB面板16套,多头数据线16根,手机托架32只。

记者在杨浦公园看到,公园的3

处手机充电站均设在出入口的醒目位置。"每天早晨都会来杨浦公园晨练,1号大门口的手机充电站刚装好时我就注意到了,上周来充过一次,充电速度挺快。"家住控江路的陆老伯告诉记者,"现在公园推出的便民利民服务越来越多了,我觉得非常贴心。"

爱心暑托班迎来高中生记者团

■记者 张蓓 通讯员 周萍

本报讯日前,正在如火如荼进行中的杨浦区"爱心暑托班"各办班点迎来一群高中生志愿者。他们不仅参与办班点的服务工作,还认真观察办班点运行的各项环节,对办班点的老师、志愿者和孩子们进行采访提问,拿着照相机拍个不停。

原来,这些高中生志愿者来自团区委和复旦大学新闻学院合办的"高中生小记者训练营"。据悉,为了提升"爱心暑托班"志愿者的服务内涵、增进志愿者对暑托班工作的思考,今年团区委联合复旦大学新闻学院、五角场团工委举办了"2018年爱心暑托班中学生记者团采访活动"。经过复旦大学新闻专业的大学生培训后,15位来自杨浦的高中生走进"爱心暑托班"各个办班点,以中学生视角观察和报道暑托班的教学活动及小朋友们的收获与感受。

精心设计课程

据悉,为期五天的采访活动由一天培训、两天采访、一天撰稿和一天总结组成。五天时间里,来自复旦大学新闻学院的大学生们为小记者们开设了新闻采访、写作、摄影等4门专业课程,进行新闻采访写作的全方位全流程培训,并帮助他们修改稿件,完成对"爱心暑托班"的采访报道。

在培训阶段,六位大学生志愿者轮番上阵,在一天时间内给零基础的小记者们上了4节别开生面的新闻采写课,内容参照新闻学院专业课程的教学内容、参考资料和参

考书籍进行设计,并通过多轮审核校对,保证了教案的专业性。课上,"小老师"们在理论讲解、案例分析中穿插现场采访实践、现场手机拍摄人像等形式,让小记者在实践中积累经验,在互动中学习。此外,由于此次记者团活动以报道"爱心鬼开班"为目标,大学生志愿者们也着重针对"爱心暑托班"的报道选题和采访思路提供了参考方案和实施路线。

作为小记者训练营的策划者之一,复旦大学新闻学院研究生朱质一,复旦大学新闻学院研究生朱质彬表示,此次活动不仅培养了高中生小记者的新闻写作能力,也提升了新闻学院同学们服务社会的能力。为了做好这次培训,大家进行了充分准备和明确分工,从线上到线下,从教案到PPT,都经过多次修改提炼。"在这个过程中,我们同学也对自己的知识和专业有了新的认识和反思。"

锻炼社会事务参与能力

在新闻采写培训课程之后,小记者们实地走进"爱心暑托班",开始为期两天的采访活动。来自控江中学的小记者邓哲敏表示,"虽然在学校也写过通讯稿,但是这一次完全不一样,不仅事先要作很多准备,同时思场也要拍照片。"另一位小记者陈思怡也谈到了自己在采访中的困难和收获,"当受访者的回答偏离了访谈提纲时,我不知该如何是好,大脑一片空白。在吸取了多次失败的经验后,我发现,记者的提问并非一成不变地按照提纲,而是在事先准备好提纲的基础上,通过观察受访者细微的动作,倾听他们不经意间提供的信

息,临场提出更多的问题。"

据悉,为了能让大家顺利完成采访,新闻学院的"小老师"们通过微信群的方式,动态关注小记者们遇到的困难与问题,并实时答疑解惑;在实地采访完成稿件后,及时提出修改意见,让稚嫩单薄的文笔在打磨之后更加成熟。

撰稿当天,来自复旦实验中学的 小记者严裔安在新闻稿中写道,"在 阅览室中,小朋友们可以自由地翻阅 想看的书籍,充分利用自己的时间畅 游在知识的海洋中,既丰富了知识 面,又拓宽了眼界,意义非凡。在舞 蹈房中,小朋友们既可以进行自由活 动,又可以上'绘本阅读'课。比如在 空余时间,志愿者们会带领小朋友在 舞蹈房里有秩序地阅读绘本,在放松 的同时,也拥有了很好的阅读体验。 其他小记者也纷纷表示,参加训练营 收获很大,通过精心设计的新闻采写 课程和"记者职业"的初体验,获得了 学校课堂上学不到的知识,加深了对 记者职业的理解,也提升了参与公共 事务的能力。

"不同年龄、不同背景的学生因为同一个项目而连接在一起,收获不同的经验与感悟,体会同样的教育传承和责任传递。"团区委相关负责人表示,此次记者团采访活动连接了大、中、小三个层面的学生,让大学生在教学的同时,反观自身新闻专业的学习、体验志愿服务的精神;让中学生在走访报道小学生"爱心暑托班"的过程中,锻炼新闻采写技能,并培养观察社会、参与社会事务的能力,为解决小学生暑期"看护难"的"爱心暑托班"民生工程项目在记录、报道中得到社会更大的关注。